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viLcovY DYNAMOMETR MALE v‘Yﬁx(Y

Jo &necberger, A. Urban, J. Visnor

Abstrakt - Sf{la v opore derpadla se mér*{ na vAdlcové dasti malé vysS-
ky, ve které je deformace po prifezu i vy3ce rozloZena nerovnomdr-
nd, Tenzometrickym a kontrolnim fotoelasticimetrickjym modelem zji-
3tény opravné soudinitele pro vypodet sily z mdfenych tdaji a sku-
te&né rozloZeni a velikost napdtfi.

1.0 Ovod

Pro tenzometrické méreni sily v opoie hlavniho cirkula&niho
Serpadla I. okruhu VVER 440 je moZne vyuZit pouze krétkou valco-
vou &ast na konci opory. Naméi*enou osovou deformaci 50,"‘/
v3ak nelze p¥fmo pouZit, protoZe vzorec pro vypo&et sily P-4 Ee
predpoklddd po prirezu i vysce rovnomdrnd rozloZenou deformaci
Eoteor 1+ €0% ve skutefném p¥ipad& zrejm& splndno rniebude, Pro V¥

podet byla zvolena vprava Eoteor = C-Eomér®

2,0 Tenzometricky model

Pro zji3tdni opravnjych sou&initeld C byl vyroben ocelovy mo-
del v m&%. 1l:1 = viz obr. Hlavnim problémem byla volba zatiZeni
modelu. Opora mi sklon 3° a pirestofe je uloZenma na radialn& po-
suvném loZisku, nejsou vyloudeny velké ohybové momenty. Bylo pro-
to modelovano celkem 6 rtzrn.ych zatf{Zenf{, aby se zjistila citlivost
"dynanowetru® na o&ekdvané rozd{fly namdhéni. P¥li Zikmém zatiZendi
byl ponechin sklon 3°, pil excentrickém zasahoval kruhovy mezi-
kus do stiedu modelu, - Opora je dimenzovdna na plnou hmotnost
gerpadla 54 t. Proto byl model zatdZovidn na trhacim stroji ZD 100
vidy t¥emi . cykly 0-196-392-588-392-196-0 kN (max 60 t) s méienim
Eomer 'nn kaZdé silové hladinsd.

3.0 Rozmisténi tenzometri

Na model bylo umisténo 6 osovych a 6 obvodovych tenzometri
4 60°, Byly pou#ity tenzometry HBM 6/120 LY 11, tmel Z 70, mi-
stek DMD 20 a prepinmaci sk¥{n UMK 10, KaZdy tenzometr byl mdien
nezivisle s kompenza¥nim tenzometrem na desti&ce miﬁo model a te=-

prve pfi vyhodnocovédni byla vypo&tem provedena tato zapojen{:
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A - primér ze 6 na 60° D - primér ze 6 os. + 6 obv. /K/
B = o' 3 120° Ewaon".o 3 os. + 6 obv. /K/
C e "o 2 180° Foeotao 2 os. + 2 obv. /K/

tj. A=B-C s kompenza&nim na desti&ce, D-E-F na modelu.
Pro D = 87 mm, E = 2,06 MPa, P = 588 kN vychazi 6,,,,,--#0-10'5-::/’.

Et teor = “HEpien= 93 - W0 -10°° < f44- 1076
4,0, Vyhodnocen{ m&feni

V tab. jsou shrnuty idaje Em"§!ze‘zapojeni 4, B, C pro silu
588 kN, Je vid&t, Ze ve v3ech pripadech zatiZeni byly s rozptylem
1,5% (p¥i 6 nebo 3 osovych tenzometrech) resp. 5% (pi#i 2 osovych)
naméieny stiedn{ hodnoty .
Comest = =393.1075 = 0,81875. £, yeor
Ermer = 160,106 - 1,11111. £, yeor
To potvrzuje piedpoklad o nerovnomérnosti deformac{i a také ukazu-

je, Ze uprostf¥ed vilcové Z&sti existuje 2-osd napjatost 65 =
-78,0 MPa aff = + 9,5 MPa.

Opravny soudinitel vypolteme napi. pro skute&né rozloZeni
deformace s K-tenzometrem na dynamometru:

Emer” = Ealt. vetve-E Awnp. rve'tve

= Eame'r'— Et

6onuﬁ'(f 53”‘;)
160

=ﬂ,(f(?55,w ({-_—3;3- ,

= . -6 = [P A

=081 Epypor - 140772 - 10°° = c Goe7E TR~ 9, F6799

Vypodty soudiniteld C lze shrnout do tabulky:

rozloZeni deformace l K mimo | K na dynamometru
teoretické 1 0,76923
skute&né 1,22137 0,86799

RozloZeni a velikost napétf ve vilcové &asti opory byly mi-
feny také pomoci{ fotoelasticimetrickémo modelu 1:2 - viz obrazky
izochromdt a prubdhi osovych a obvodovych nap&ti, ProtoZe ve fo-
toelasticimetrickém modelu byl také jisty ohyb, je uprosti‘ed
vilce st¥edni osové napdti Gl == ’M £2--£2 MPa a obvodové 6= 9,5

MPa, coZ je dobria shoda s tenzometrii, potvrzujici spravnost

aplikace obou metod.
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